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СУЧАСНИЙ СТАН ВИКОРИСТАННЯ ВІДНОВЛЮВАЛЬНИХ  

ДЖЕРЕЛ ЕНЕРГІЇ В УКРАЇНІ 

 

Раціональне використання відновлю-

вальних джерел енергії (ВДЕ): вітру, со-

нячного випромінення, геотермальної 

енергії та біомаси є одним з істотних 

компонентів сталого розвитку, що прино-

сить значні екологічно-енергетичні ефек-

ти. Зростання участі ВДЕ в паливно-

енергетичному балансі світу сприяє по-

ліпшенню ефективності використання і 

економії запасів енергетичної сировини, 

поліпшення стану навколишнього сере-

довища, через зменшення забруднень до 

атмосфери і води, а також зменшення 

кількості відходів виробництва і життєді-

яльності людства. У зв’язку з цим підт-

римка розвитку альтернативної енергети-

ки стає з кожним днем все більш актуа-

льним завданням для майже всіх країн 

світу. 

Метою цієї статті є аналіз сьогоден-

них потреб у різних джерелах енергії та 

надання прогнозу використання енергії в 

Україні. 

Аналізуючи ринок альтернативних 

джерел енергії, ми дійшли висновку, що 

під відновлювальними (альтернативни-

ми) джерелами енергії требі розуміти 

енергію вітру, сонячного випромінюван-

ня, води, біомаси та геотермальну енер-

гію, тобто ті ресурси, які існують постій-

но або виникають періодично в довкіллі 

та постійно поповнюються. 

Розглянемо детальніше кожен із за-

пропонованих ВДЕ. 

Наша країна посідає 25-е місце у світі 

та 14-е в Європі за обсягами виробництва 

вітрової електроенергії  і має досвід її 

використання ще з 30-тих років минулого 

сторіччя. Загальна потужність вітрових 
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електричних станцій (ВЕС) всіх форм 

власності на сьогоднішній день складає 

90 МВт. ВЕС досягли рівня комерційної 

зрілості і в місцях з середньорічними 

швидкостями вітру більше 5 м/с успішно 

конкурують з традиційними джерелами 

енергопостачання, тому останніми рока-

ми в продажу поступають побутові вітро-

ві електростанції.  Вони мають велику 

масу, за рахунок тяжкої сталевої башти. 

Перспективними планами використання 

ВДЕ на Львівщині до 2020 року передба-

чається будівництво вітрових електрос-

танцій загальною потужністю до 400 

МВт [1]. 

Енергія вітру це практично нескін-

ченний потенціал безкоштовної енергії, 

незалежної від імпортних енергоносіїв.  

Україна має значний потенціал вітро-

вої енергії. Особливо привабливими для 

використання енергії вітру є узбережжя 

Чорного та Азовського моря, Південний 

берег Криму, вершини Українських Кар-

пат, Кримських гір, Донецька височина, 

Приазовська та Причорноморська низо-

вини. Використання ВЕС дозволить за-

безпечити біля 2,5% від загального річно-

го електроспоживання в Україні. 

Потенціал сонячної енергії в нашій 

країні є достатньо високим для широкого 

впровадження геліосистем як теплоенер-

гетичного, так і фото електроенергетич-

ного обладнання практично на всій її те-

риторії. 

Сонячне випромінювання в Україні 

складає 3500-5200 МДж/м
2
 за рік. Сезон-

ний період  для активного використання 

сонячної енергії у північних регіонах 

продовжується з квітня по вересень, а у 

південних з березня по жовтень, що ста-

новить 1900-2400 годин в рік. Загальне 

середньорічне сонячне випромінювання 

варіюється від 1070 кВт·год/км
2
 у місяць 

в північних районах до 1400 кВт·год/км
2
 

на півдні країни. 

За шість місяців теплого періоду року 

на поверхню потрапляє велика доля річ-

ної кількості сонячної енергії. Кількість 

річної енергії сонячної радіації у великих 

містах України: Сімферополь – 4,99 

ГДж/м
2
, Одеса – 4,88 ГДж/м

2
, Донецьк – 

4,44 ГДж/м
2
, Київ – 4,12 ГДж/м

2
, Суми – 

3,89 ГДж/м
2
, Львів – 3,85 ГДж/м

2
 [2]. 

Річний технічно-досяжний енергети-

чний потенціал сонячної енергії в Україні 

є еквівалентним 6 млн. т. умовного пали-

ва, його використання дозволяє заощади-

ти 5 млрд. м
3
 природного газу. Збільшен-

ня споживання сонячної енергії в бага-

тьох місцях розв’язало б проблеми гаря-

чого водопостачання в теплу пору року. 

Проте періодичність і нерівномірність 

сонячної радіації, висока вартість оптичних 

систем роблять сонячні електростанції не-

конкурентоспроможними порівняно з тра-

диційними ТЕС. Значно ефективнішими є 

комбіновані сонячно-паливні електростан-

ції [3]. 

Україна має у своєму розпорядженні 

значні ресурси геотермальної енергії. За 

різними оцінками, ресурси геотермальної 

теплоти з врахуванням розвіданих запасів 

і ККД перетворення геотермальної енер-

гії зможуть забезпечити роботу ГеоТЕС 

загальною потужністю до 200-250 млн. 

кВт (при глибинах буріння свердловин до 

7 км і термінах роботи станцій до 50 ро-

ків),  а також систем геотермального пос-

тачання загальною потужністю до 1,2 – 

1,5 млрд. кВт (при глибинах буріння бу-

рових свердловин до 4 км при тому ж 

періоді експлуатації). Це еквівалентно 

запасам 3,4·1011 тонн умовного палива. 

Освоєння тільки розвіданих ресурсів 

термальних вод і паро гідротерм дозво-

лить покрити більш ніж 10 % нашої дер-

жави у тепловій та електричній енергії, 

значно зменшити використання органіч-

ного палива. 

В Україні закладено понад 12 тисяч 

свердловин для визначення теплового 

поля. 

Найперспективнішим для видобутку 

високо потенційних енергоресурсів є Ка-

рпатський геотермічний регіон, який ха-

рактеризується високим геотермічним 

градієнтом і відповідно високими темпе-

ратурами гірських порід порівняно з ін-

шими регіонами [2]. 

Перспективним районом для розвит-

ку геотермальної енергетики є Крим. 
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Глибини пробурених свердловин тут не-

великі: до 2000 м. 

Третім перспективним районом для ро-

звитку геотермальної енергетики є Дніпро-

во-Донецька западина, що включає в себе 

області: Чернігівську, Полтавську, Харків-

ську, Луганську та інші. Цей регіон одно-

часно є великим і потужним споживачем 

теплової та електричної енергії. 

З точки зору геології в Україні скла-

лися всі передумови для використання 

цієї технології. У технічному плані, з 

огляду на розвиток науки і техніки в 

державі, теж не може бути якихось об-

межень застосування цієї технології. 

Безпосереднє застосування геотерма-

льної енергії охоплює широкий діапазон, 

наприклад обігрівання/охолодження 

приміщень, промисловість, садівництво, 

рибне господарство. В цілому вони 

пов’язані з використанням існуючих тех-

нологій та простої інженерії. 

У системі показників енергосектора 

України геотермальній енергетиці нале-

жить 0,02% від загальної потужності [2]. 

Виходячи з цього, промислового 

освоєння геотермальних ресурсів в країні 

ще не відбулося, тож це і є завданням 

наступного етапу діяльності у цій сфері. 

Реалізовані в Україні проекти геотер-

мального постачання носять переважно 

фрагментарно-локальний характер і 

спрямовані на забезпечення потреб у те-

пло- а електроенергії окремих об’єктів 

або невеликої їх сукупності в межах пев-

них населених пунктів. 

Сучасна українська гідроенергетика 

представлена гідроелектростанціями ве-

ликої потужності. Це 6 ГЕС Державної 

акціонерної генеруючої компанії «Дніпро-

гідроенерго» (каскад Київських ГЕС і 

ГАЕС, Канівська, Кременчуцька, Дніпро-

дзержинська, Дніпровська та Каховська 

ГЕС), а також Дністровська ГЕС у складі 

Державної акціонерної енергогенеруючої 

компанії «Дністрогідроенерго». Сумарна 

встановлена потужність  гідроагрегатів на 

ГЕС цих двох компаній – 4700 МВт  [4]. 

Загальний річний гідроенергетичний 

потенціал малих річок України складає 

12,5 млрд кВт·год/рік, що майже в чоти-

ри рази перевищує потенціал великих 

річок. За умов використання цих ресурсів 

для отримання електроенергії за допомо-

гою МГЕС можна отримати значні обся-

ги «чистої» електроенергії та досягти 

значної економії традиційних паливно-

енергетичних ресурсів. Доцільний еко-

номічний потенціал енергетичних ресур-

сів малих річок оцінюють у 3,7 млрд 

кВт/год на рік [5]. 

Економічний та екологічний аналіз 

потенціалу водних ресурсів показує доці-

льність відродження та розвитку малої 

гідроенергетики на Україні. 

На сьогоднішній день збереглося ли-

ше 48 МГЕС загальною потужністю 9,3 

МВт, а близько 420 перебувають у не-

придатному для експлуатації стані. 

Спорудження нових і введення в дію 

вже існуючих малих ГЕС сприятиме ви-

рішенню таких питань як: 

– зменшення рівня техногенного наван-

таження на довкілля; 

– диверсифікація джерел постачання 

електроенергії. 

Розвиток малої гідроенергетики є ре-

альним для впровадження в Україні, де є 

наявні відповідні ландшафтні та технічні 

передумови. Використання потенціалу 

малих ГЕС має позитивний енергетич-

ний, економічний, соціальний та екологі-

чний ефект. 

За еколого-біоенергетичним потенці-

алом біомаси наша країна набагато випе-

реджає усі країни ЄС. 

В Україні існує багато джерел енергії 

з біомаси. Це деревина, солома, осад сті-

чних вод, комунальні відходи. Значна 

кількість утворюється при виробництві і 

переробці продукції рослинництва (соло-

ма від зернових, лузга, качани кукурудзи, 

відходи лісової, деревообробної промис-

ловості та виробництва паперу). До біо-

маси також відносять рослинний матері-

ал, який спеціально вирощується в енер-

гетичних цілях, наприклад, плантації то-

полі та верби. Біогаз, що отримують шля-

хом ферментації тваринного гною або 

посліду, з відстоїв органічних стоків, ор-

ганічних відходів зі сміттєзвалищ. Біома-

сою є також так званий піроліз ний (дере-
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винний) газ, що виникає при окисленні 

деревини. Використовують ефіри жирних 

кислот ріпакової олії (так званий біоди-

зель), метанол або етанол. 

Значна різноманітність видів і спосо-

бів отримання біомаси дозволяє задово-

льнити енергетичні потреб в так званій 

«чистій енергії» на місцевому рівні. Крім 

екологічних переваг використання біома-

си як носія, слід враховувати й економіч-

ні та суспільні аспекти розвитку місцевих 

громад. 

Розподіл загальних запасів біомаси 

по територіям та за видами біопалив є 

різнорідним і тому необхідно провести 

детальний аналіз потенціальних запасів 

біоресурсів України для раціонального їх 

використання. 

Виходячи з вище сказаного, можна 

зробити наступні висновки: 

1. В результаті роботи вітрових елек-

тростанцій очікується зменшення негати-

вного впливу на навколишнє середовище, 

а річна економія використання природно-

го газу становитиме 27 млн куб.м.  

2. За різними оцінками, ресурси гео-

термальної теплоти з урахуванням розві-

даних запасів і ККД перетворення геоте-

рмальної енергії зможуть забезпечити 

роботу ГеоТЕС загальною потужністю 

200-250 млн. кВт (при глибинах буріння 

свердловини до 7 км. І термінах роботи 

станцій до 50 років), а також систем гео-

термального теплопостачання загальною 

потужністю до 1,2 – 1,5 млрд. кВт (при 

глибинах буріння бурових свердловин до 

4 км. при тому ж періоді експлуатації). 

Це еквівалентно запасам 3,4·1011 тонн 

умовного палива. 

3. Згідно експертних оцінок офіцій-

них статистичних даних теоретичний 

потенціал біопалива в Україні становить 

50 млн. т.у.п., технічний – 30,23 млн. 

т.у.п., а економічно доцільний – 27,27 

млн. т.у.п.. Тобто виходячи з теперішньо-

го рівня загального споживання первин-

них носіїв в Україні, економічний потен-

ціал біомаси може задовольнити близько 

13% загальної потреби України в енергії. 
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Т-ПЕРЕТВОРЕННЯ  В АВТОМАТИЗОВАНИХ СИСТЕМАХ МАТЕМАТИЧНОГО 

ПРОЕКТУВАННЯ  ДЛЯ ІНЖЕНЕРНИХ РОЗРАХУНКІВ 

 

Інтегральні перетворення Лапласа і 

Фур'є отримали широке поширення в 

електротехніці, автоматиці, механіці та 

інших науках. Це пов'язано з переходом 

від диференційних рівнянь до більш про-

стих алгебраїчних. Але застосування цих 

методів до аналізу динамічних систем з 

нелінійними характеристиками не дасть 

особливих переваг, порівняно з прямими 

чисельними методами. При математич-

ному моделюванні різних об'єктів (особ-

ливо в процесі обробки результатів екс-

периментів, коли реалізується моніторинг 

електричних мереж і силових електрич-

них об'єктів) доводиться вирішувати до-

сить складні математичні залежності 

http://mpe.kmu.gov/ua/fuel/control/uk/publish/
http://mpe.kmu.gov/ua/fuel/control/uk/publish/

